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Folyik a Balkánon.

és Szerbia lilifeíiibsi
Megkezdődött a csataldzsai dö 
rökország fegyverszünetei kér. 
hadsereg helyzete kedvezőtlen,

nyomulása.

ütközet. Tö- 
Ä montenegrói 

A szerbak elő-

Békés hangok a külpolitikában.

Tegnap megkezdték Törökor­
szág sorsát végleg eldöntő mérkő­
zést. Csataldzsánái megkezdték a 
bolgárok az előnyomulást s fegy­
vereik már mérkőznek a védő tö­
rők sereg előőrseivel. A török kor­
mány még a döntő harc vége előli 
fegyverszünetért fordult, még pe­
dig közvetlenül Bulgáriához, a fran­
cia kormány pedig mediációs föl­
tételeket kér a törők kormánytól, 
hogy akcióját megindítsa. A tőrök 
mivdsztertdnács mar együtt ül,hogy 
a feltételekben megállapodjék.

Szenzációs fordulat.
A ké ő éjjeli órákban megbíz­

ható belgrádi helyről az a hír ér­
kezett ide, hogy Szerbia a vitás 
kérdéseket Ausz ria-Magyarország- 
gal barátságos utón óhajtja meg­
oldani. Ennek következtében a 
helyzetet Belgrádbau ma kedve­
zően Ítélik meg. Azt a komolysá­
got, amelylyel Ausztria-Magyaror- 
szág érdekeinek érvényt akar sze­
rezni, Szerbiában nem ismerik félre 
és úgy látszik, hogy Basics mi­
niszterelnöknek Üszküben történt 
mai kihallgatása az Ausztria-Ma- 
gyarországgal való békés meg­
egyezés kérdését kedvezően befo­
lyásolta.

Az utolsó mérkőzés meg­
kezdődött.

Hiteles jelentés van arról, hogy 
Csataldzsánái az egész vonalon 
megkezdődött a döntő csata. Külö­
nösen az északi es a déli szárnyon 
heves és elkeseredett az ütközet. 
Az lkdam szerint Sinekli körül a 
centrumban is megkezdődött az 
ütközet. A bolgárok óvatosan nyo­
mulnak előre, egyik szárnyuk Ro­
dostónál áll. Tegnap éjjel a bolgá­
rok fényszórókkal megvilágították

Silivri környékét. Sabah Ede in 
herceg arra kerte a szultánt, en­
gedje őt a csatatérre menni.

Törökország fagy var-
szünetet kér.

Konstantinápolyból jelentik: Hir 
szerint a porta fegyverszünet ve­
geit egyenesen Bulgáriához fordult.

Hir szerint a porta a francia 
kormánytól jegyzéket kapott, amely 
azt mondja, hogy ahhoz, hogy a 
m. diáció hatásos legyen, szüksé­
ge s az, hogy a porta közölje bé­
kefeltételeit. Noradunghián külügy­
miniszter a kérdést a miniszterta­
nács elé terjesztette, amely most 
tárgyalja azt.

A montenegróiak kedvezőtlen 
helyzete.

A montenegróiak katonai hely­
zete Skutari előtt határozottan j

j múl előre. Hír szerint az első 
I hadosztály már elérte Durrazót.

Békés hangok a külpolitikában.
A „Rossija“ citnü félhivatalos 

lap ma feltűnő helyen cikkei kö­
zöl az. állítólagos európai Balkán- 
konfliktusról. „Azok a hitek, - 
írja az említett lap“ — amelyek 
az egyes európai hatalmaknak a 
Balkán miatt támadt konfliktusai­
ról szólnak, nem egyebek üres 
fecsegésnél. A híresztelések min­
den alap hijján valók és nem 
egyebek a szenzációkban utazó 
lapok és tőzsdei spekulánsok el­
meszüleményeinél. Különösen meg­
rovásra méltó egyes lapok sze­
repe, melyek könnyelműen áldoza­
tul vetik magukat a legalantasahb 
tőzsdei uzsorának. Sassortow olyan 
uj javaslatot ajánlott, a mely al­
kalmas arra, hogy békésen si­
mítsa e! a konfliktust Szerbia és 
Ausztria Magyarország között. Ez 
a terv abban áll, hogy Monte­
negró kapjon egy kikötőt Antivári- 
tól délnek, de olyan feltétel alatt, 
hogy Szerei a azt szabadon hasz­
nálhassa és iiy módon összeköt­
tetése Jegyen az Adriai tengerrel 
a nélkül, hogy önmaga igazgatná 
adminisztratív téren ezt a kikötőt.

kedvezőtlenné vált. Észak pasa a 
monieriegróiakat három napi harc 
után egészen Belajig visszaverte. 
Nagy havazások és a Bóján a 
kiáradása miatt Virbazár és Anti- 
vári között be kellett szüntetni a 
vasúti forgalmat, miáltal az élel­
mezés ezen a vonalon nagyon ne­
hézzé vált. Az a hir, hogy a 
montenegrói >k Me du át és Alesxiót 
megszállották, valótlannak bizo­
nyult. A montenegrói hadiszállá­
son a montenegrói csapatok előre­
nyomulásában beálló szünet miatt 
nagy az elkedvetlenedés.

A szerbek előnyomulása.
A harmadik szerb hadtest, Jan- 

kovich tábornok vezetése alatt el­
érte a Helvis partját a Molt folyó 
kanyarodásánál. A szerb csapatok 
egyrésze egyesült a Montenegrói­
nkkal s együttesen nyomulnak 
Durazzó felé. dank ovi eh másik 
hadosztálya a Drina völgyén nyo-

Csanádmegye a múlt 
hóban.

Az alispán havi jelentése.

Csanád vármegye közigazgatási 
I bizottsága ma délelőtt tartotta meg 
j liervay István alispán elnőkiésével 

rendes havi ülését.
A mai ülésnek legérdekesebb 

előadmánya az alispán havi jelen­
tése volt, melyből az alábbiakat 
emeljük ki.

Október havában Csanád vármegye 
területén a közigazgatás úgy a köz­
pontban valamint a járásokban és 
községekben is teljesen nyugodt me­
derben folyt. A lakosság körében 
semmiféle jelentékenyebb mozgalom 
észlelhető nem volt. Sociális kérdé­
sek a munkás lakosságot egyáltalá­
ban nem foglalkoztatták.

A munkásnép mindenütt bőséges 
foglalkozásra talált s keresetük jóval 
magasabb volt, mint az előző évek­
ben. A munkaadók azonban gyak­
ran nagy erőfeszítés mellett tudtak 
csak elegendő munkást szerezni, a 
minek folytán n munkabérek arány­
talanul emelkedtek.

A mezői munkásokat a kukorica

szedés, cukorrépa szedés és egyéb 
őszi munkák sunyira igénybe vet­
tek, hogy alig voltak képesek azokat 
kielégítően ellátni.

Ezekhez járult még, hogy a gya­
kori esőzés a munkálatok teljesítését 
akadályoz! án, a munkás kereslet a 
legnagyobb arányokban jelentke­
zett.

Az elmúlt hó első felében a vár­
megye területén a Maros menti 
vidékeken nagyfoka károkat idézett 
ebi Maros folyó áradása, a meiy 
áradás következtében az ártéri terü­
letek csaknem, teljesen viz alá ke­
rültek s ennek folytán a már be­
érett termények csaknem teljesen 
tönkre mentek.

A víz alá került területek a leg­
értékesebbek lévén, a lakosság ma­
gas haszonbér összegek mellett mű­
veli és ezért a károsodások nagyon 
tetemesen ói intik az érdekelt lakos­
ságot, a kik épen a szorgalmas cse­
kélyebb vagyonú lakosság köréhez 
tartoznak.

Az év folyamán építés aiá került 
munkavtiáztvt ki Ízűi az elmúlt hóban 
mintegy 70 házat osztott ki az alis­
pán. A kv.o-'.i.t azonban ezen mun­
kásházak iráni. egyá: lakiban nem 
csökkent s habár a munkásházak 
törlesztési részleteit a:- építkezések 
megdrágulás; miatt fel keliett 
emelni, mégis mindenütt, tio különö­
sen .lakón nap nap mellett újabb és 
újabb jelentkezők vannak, a kik 
munkasházat óhajtanak nyerni. Hogy 
a munkásházak építése ált: 1 nem 
nyert beiga olást azon aggodalom, 
hogy az altat a bérbe kerülő házak 
haszonbér értéke csökkentetni fog, 
teljesen kétségen kívül áll, inéit a 
jelentkezők c. akiiem mindannyian a 
folyton emelkedő lakbér miatt pa­
naszkodnak.

A folyó év szeptember havában a 
vármegye területén lefolyt hadgya­
korlat.' v állal okozott kártételek 
mogál.iuiitrsára a kártalanítási ősz- 
szegek kifizetésére kiküldött katonai 
és vegyék bizottságok feladataik t 
csaknem teljesen befejezték, s hogy 
működésük kielégítő volt, mutatja 
azon körülmény, hogy elégedetlensé­
get alig lehet hallani.

- Mütanrertiori bejárás. A ma­
kói hagyma kereskedelmi részvény- 
társaság az arud-csanádi vasutak 
melleit levő raktárához ip rvágányt 
vezeteti, melynek mütar,rendőri be­
járása e hó 16-án lesz. A mütan- 
rendőri bejáráshoz Csanádvárme- 
gye közigazgatási bizottsága Geller 
Béla áilamépitészeti főmérnököt 
küldte ki.

Kedvező birtok eladás! 927 hold prima flöd, hozzá­
tartozó értékes erdő,

mezőgazdasági szesz=gyár, 960 hectoliter szeszfőzésre engedélyezve, 
zzz gazdasági épületekkel úri lakással és vadászati joggal ellátva==E

Értekezhetni íeh t
IRSTZ MIKSA

makói lakossal.
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Felakasztotta magát 
egy makói legény.

Búskomorságában, mert nem 
vették be katonának.

A makói tanyák között ma fel­
akasztotta magát egy 22 éves le­
gény. Ifjú életét eldobta magától, a 
rideg sírba vágyott, ahonnan nincs 
többé visszatérés)

A boldogtalan véget ért ifjú ide­
ges, különcködő természetű volt. 
Nem fért össze senkivel. Rossz ter­
mészete sok ellenséget szerzett a 
fiatalembernek, kinek öngyilkossá­
gáról a kővetkezőkel jelenti tudó­
sitónk :

Molnár Mihály makói gazda 
kinn lakott a tanyák között 3 
gyermekével. Két fia és egy leá­
nya volt. A fiuk közül a 22 éves 
Mihály kötekedő természetű legény 
volt s emiatt állandó volt a tor­
zsalkodás a kis családban. Oly­
annyira fajult a doiog, hogy az 
öreg Molnár be is jött lakni a 
városba a fiukat pedig kinn hagyta 
a tanyán. Nem bírta nézni a sok 
civakodást.

A kötekedő legényt az is mód­
felett bántotta, hogy ezidén má­
sodszor volt sorozáson s nem 
vették be katonának. Emiatt sokat 
évődiek vele amin ; ztán annyira 
elkeseredett, hogy halálra szánta 
magát. Ma reggel felment a pad­
lásra s egy ruhaszárító kötélre 
felakasztotta magát.

Az öngyilkosságot a legény 14 
éves húga vette észre, aki azon­
nal levágta a bátyját a kötélről, 
de már akkor nem volt benne 
élet. Holttestéi behozták szülei 
lakására, a Kiscsillag-utcába ahon­
nan holnap boncolás mellőzésével 
elfogják temetni.

Nem fizetik az adókat 
Csanádmegyében.

Csanádvármegye népe roskad az 
adók terhei alatt.

Az idei rossz gazdasági év !eg- 
biztosabo fokmérője az adók be­
szolgáltatása. A mostoha időjárás 
és a termények silány ára miatt a 
termelő nem tud pénzhez jutni, igy 
az egész Csanádvármegye közön­
sége képtelen adóját fizetni, mely­
nek terhei alatt már-már őssze- 
roskad.

Csanádvármegyének mai köz- 
igazgatási bizottsági ülésén a vár­
megye mull havi adóbeszolgáltatá- 
sáról szomorú jelentést terjesztett 
elő Tokody Viktor helyettes pénz­
ügyigazgató.

A pénzügyigazgató szánalmas 
képét tünteti fel a vármegye adó­
zási képességének. Az adók

ugyanis nem folytak be október 
havában olyan arányban, mint 
a múlt év hasonló hónapjá­
ban. így egyenes adóban 
befolyt 106485 korona, mig a múlt 
év október havában egyenes adó­
ban 150987 korona folyt be, vagyis 
ezidén 44502 koronával kevesebb.

Hasonlóan volt ez csaknem min­
den adónemnél. Hadmentességi díj­
ban befolyt 6650 korona, 2420 ko­
ronával kevesebb, mint a múlt év­
ben, fogyasztási és italadóban be­
folyt 462215 korona, 38725 koro­
nával kevesebb, mint a múlt év­
ben, bélyeg- és jogilletékben 70284 
korona, 17774 koronával kevesebb. 
Csak a dohányeladásból folyt be 
nagyobb összeg és pedig ez év 
október havában befolyt 82813 
korona, a mull év október havá­
ban 74945 korona, vagyis 7868 ko­
ronával több.

Általában még arról is jelentést 
tett a pénzügyigazgató, hogy az 
1912. évben eddigeié 150 ezer ko­
ronával kevesebb adó folyt be, | 
mint tavaly. Különösen rosszul foly 
tak be az adók Nagylakról, Saj 
tényből, Mezőkovácsházáró), Ma 
gyarbánhegyesről és Kunágotáról

A közigazgatási bizottság tudó 
másul vette a pénzügyigazgatónak 
szomorú gazdasági viszonyainkat 
jellemző jelentéséi, melynek ma­
gyarázata a mostoha gazdasági év­
ben keresendő, mindennek dacára 
a vármegye közigazgatási bizott­
sága mielőtt a nagy hátralékban 
levő községekkel szemben a fele­
lősséget kimondaná, felhívta a fő- 
szoigabirák utján a községek elöl­
járóság: it az adóknak fokozottabb 
behajtására.

Tájékoztató.
Időjóslás, A budapesti metecrologiai in­

tézetnek Makóra érkezett jel|e,,íese sze­
rint a következő időjárás várható: 
Helyenkint, tőleg délen eső és lassú hő­
emelkedés várható. Sürgönyprognózis: 
Sok helyütt csapadék később enyhébb 
Uéllhűmérséktet: 12 7 Celsius.

- Justh Gyula lemondása. La­
punk egyik előző számában meg­
írtuk, hogy Justh Gyula lemondott 
a vármegyei közigazgatási bizott­
sági tagságáról. A lemondást Her- 
vay István alispán ma jelentette be 
a vármegye közigazgatási bizott­
ságának, mit a bizottság sajnálat­
tal vett tudomásul.

- A vármegye közgazdasági elő­
adója. Az 1912. évi XX111. te. ér­
telmében minden törvényhatóság­
nak lesz egy közgazdasági elő­
adója. E tekintetben a földműve­
lésügyi miniszter akként intézke­
dett, hogy Csanád-, Csongrád- és 
Szeged törvényhatóságának egy 
közgazdasági előadója legyen. Ért­
hetetlen a földművelésügyi minisz­
ternek ez az intézkedése, mert 
Csanád- és Csongrádmegyékben

van a legfejlettebb közgazdasági 
élet és itt három törvényhatóság­
nak lesz 1913. évi január 1 -étól 
kezdve egy közgazdasági előadója, 
addig minden kis vármegyének 
megvan a maga ilyen szakrefe- 

I rense. Ezzel az figygyel ma dél- 
I előtt foglalkozott Csanádvármegye 
, közigazgatási bizottsága is és ki­

mondotta, hogy felír a földművelési 
kormányhoz, hogy e három tör­
vényhatóság közgazdasági előadó­
jának székhelye Makón legyen. - 
Úgy értesülünk, hogy Csongrád- 
tnegye közigazgatási bizottsága is 
hasonló kérelemmel járult a föld- 
mi velési miniszterhez és Szentesre 
kéri a közgazdasági előadó szék­
helyét. Mindez a mellett bizonyít, 
hogy Makó és Szentes között nagy 
verseny fog kifejlődni, mert Makó­
nak és Szentes városának is meg­
van a maga közgazdasági előadói 
jelöbje.

- A püspö-i uradalom mint árvíz 
károsult. Részint a Maros, részint a 
Tisza áradása a tavasz folyamán Le­
ién a püspöki uradalomból 824 hold 
területet elborított és e birtokré- 
szeri nem termelt semmi. Ezen az 
alapon a püspöki uradalom adóel­
engedésért folyamodott a pénzügy- 
igazgatósághoz. A pénzügyigazga- 
tóság nem teljesítette a püspöki 
uradalom kérelmét, azért a püs­
pöki uradalom a pénzügvigazgató- 
sng elutasító határozata' el eu a 
vármegye közigazgatási bizottsá­
gánál élt felebbezésset. Ezt a fe- 
iebbezési ma délelőtti ülésében 
igen hosszasan táigydlta Csanád- 
"ármegye közigazgatási bizottsága, 
végül kimondotta, hogy a püspöki 
uradalom adóelengedésben része­
sítendő, mert 822 hold területén 
nem termett semmije, igy adóalany 
hiányában adó sem szedhető. A 
vármegye közigazgatási bizottságá­
nak ez a határozata igen fontos 
Makó város polgáraira, mert hi­
szen az árviz által ők szenvedtek 
legtöbb kárt, igy meg van az igé­
nyük adóengedmény kérésére.

- A vigyázatlan makóiak. Az 
utóbbi napokban igen sok tolvaj- 
lás történt Makón amiért főként 
a vigyázatlan s gondatlan közön­
ség okolható. A közönség ugyanis 
a kapukat nyitva hagyja s a sok 
kóbor tolvajnak ily könnyű alkal­
mat nyújtanak az udvarokba való
behatolásra s lopásra. .Jó lesz ha 
a közönség a kapukat lehetőleg 
zárva tartja s legalább igy óvako­
dik a kóbor tolvajoktól, akik 
ugyancsak megszaporodtak az 
utóbbi időben Makón.

- A jövedelmi adó. A hivatalos 
lap mai száma ismét olyan „ol­
vasmánnyal“ kedveskedik, amelyet 
senki sem szeret. A jövedelemadó­
ról szóló 1909. évi X. törvénycikk 
végrehajtásáról szóló rendkívüli 
terjedelmes pénzügyminiszteri uta­
sítást közli iratmintákkal megspé­
kelve és sok arab meg római 
számmal tarkítva. Bizonyos, hogy 
az a hivatalos irat egész tanul- 
mány, amelynek tengernyi utalása

850 hóid hosszabb időre őszi ve- 
téssel "hozzá tartozó szénával és 

szalmával együtt eladó. ~~

és a paragrafusoknak egymásra 
való hivatkoztatása közben teljesen 
elvesztheti az ember a fejét. De 
majd helyreiliesztik a pénzügyi 
hatóságok, amikor itt is, ott is, 

I ezért is, azért is adót fognak kő- 
I vetelni.
I — Felfüggesztett községi Írnok.

Szántó Lipót mozőkovácsházi köz 
ségi írnok ellen egy rágalmazás! 
perből kifolyólag a szegedi kir. tör­
vényszék vádat emelt, mit a törvény 
értelmében a kir. törvényszék a vár­
megye alispánjával közölt. Ennek 
alapján Csanádvármegye közigazga­
tási bizottsága mai ülésén Számé 
Kipótol állásától felfüggesztette és 
fizetésének felém utalta.

- Bajok egy iparvágány körül.
1 eltscn Adolf makói fakereskedő 
az arad-csanádi vasutak idoházú- 
iól a Liget-utcai fatelephez kes- 
kenyvágányu ipartelep engedélye­
zései kérelmezte. Az uj iparvágány­
nak mütanrendőri bejárása még a 
nyár folyamán megvolt és a v.,sut 
fel is épült. Most azonban a ke­
reskedelmi miniszter, hova az ügy 
végleges engedélyezés végeit ke­
rült, leiratot intézett Csanádvárme- 
gye közigazgatási bizottságához, 
melyben kimondja, hogy az ipar­
vágányt csak úgy engedélyezi, ha 
Teltsch Adolf az iparvágányt külön 
sorompóval kerül el.

— Klárafaiva község kérelme. A
szomszédos Klárafaiva község elha­
tározta, hogy községházát épít. Maga 
a község igen szegény, igy a saját
erejéből a községházát felépítő n 
nem tudja, azért országos gyűjtést 
indított. Ma megkereste Makóváros 
tanácsát némi építési segély nyúj­
tása iránt. A kérelmet Makóváros 
képviselőtestülete holnapi ülésében 
tárgyalja.

- A mezőhegyes! cukorgyár tol­
vajai. Két munkás tegnap érzéke­
nyen megkárosította a mezőhe- 
gyesi cukorgyár:J. Duesek István 
és Szántó József csanádpalotai 
legények, kik a mezőhegycsi cu­
korgyárban dolgoztak, nagymeny- 
uyiségü zsákot optak, melyeket 
43 koronáért értékesítettek. A tol- 
vajlásra azonban rájöttek s a 
tolvajokat letartóztatták.

Legényháboru a kunágotai nagy­
korcsmában. Véres legényháboru esett 
meg tegnap a kunágotai nagykoros­
omban. Komáromi Mihály, Kunszabó 
István és Csermis János verekedtek 
össze. A verekedőket Siló Erzsébet 
még jobban feltüzelte, ki ugyancsak 
rikoltozta, hogy rajta legények, csak 
nem ijedtek meg egymástól. A biz­
tatásnak lett is foganatja, a sörös 
üvegek, poharak s más egyéb tár­
gyak csak úgy röpködtek a levegő­
ben. A kit eltalált az üveg, a feje be­
törött s harcképtelen lett, akit nem 
talált cl az üveg, az tovább dobá- 
lórlzott. A legényháborunak a csend­
őrök vetettek véget, kik az egész tár­
saságot bekísérték a községházára.

— Belőttek egy tornyai gazda 
lakásába. Kellemetlen éjjeli ka­
landja volt Kristóf János tornyai 
gazdának, kinek háza az ut men­
ten fekszik. Tegnap este amint 
nyugodtan vacsorázott családjával 
együtt, hatalmas lövés dördült ef

Értekezhetni lehet

Irltz Miksa
makói lakosai.

ÉRTESÍTEM
w ^ ° “tlUU‘ HOÍita ■■■**- VMIMMWt \J£m

SSÄ rumok és tea-rumok S" liquörök ITÄI6" cé9nél ™k ú.
a tisztelt KERESKEDŐ, VENDÉGLŐS és ITALMÉRÖ urakat hogy 
mindenféle minőségű, közönséges és finom tiszta szesz- Iritz Sámuel özv.
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ablaka mögött. A gazda megijedt 
s kiakart menni, hogy metm(v7P 
ki jár a ház körül. Alig emelke­
dett fel helyéről, midőn újabb lö­
vés dördült el s a másik pillanat­
ban az ablaktábla csörömpölve
darabokra törve zúzódott össze s 
egy revolver golyó közvetlen a
család feje fölött fúródott a falba. 
Most aztán a gazdát is elhagyta 
türelme, kirohant a házból s
rajtacsipte Marcáu György tornyai 
legényt, amint revolverével lövöl­
dözött a ház körül. Rögtön fülön- 
fogta a legényt s bekísérte a
esendői ökhőz, ahol a lövöldöző 
legény részegségével védekezett. 
Eljárást indítottak ellene, revol­
verét pedig elkobozták.

Csendélet Csanádalbertin. A csa- 
nádalbertii legények megirigyelték a 
mezőkovácsházai legények hírhedt 
hírnevét s ők is vágyakoztak egy 
kis hírességre. Ezt úgy vélték elérni 
hogy éjszakáról éjszakára hatalmas 
mutatásokat csaptak a községi nagy 
korcsmában s aztán italos állapotban 
felverték az egész falut hallatlan ga- 
razdalkodásaikkal. A község lakói 
éjszakáról éjszakára a legnagyobb 
nyugtalanságban voltak a duhaj lo­
gons ek miatt, v égre is a csendőrök 
segítségét kellett igénybe venni. A 
csendőrök aztán tegnap éjjel szét- 
korgették a berúgott legény hadat s 
közülük a főkolomposokat, Kukucska 
Andrást, \ ácsok 1 ’ált s Varga (lli- 
goi 1 foljoleniottók a biróság*nal.

Kétszer adta el a káposztát. Olcsó 
ara van ezidén a káposzta félének. 
•Nagyon bosszantotta ez Zsóter Ist­
ván kovácsházai gazdát, kinek sok 
eladni való káposztája volt 1 Uo-y 
gondolta magában ha már egyenes 
utón nem legalább egy kis csala- 
fintasaggal megjavítja a káposzta 
arat; Lg.y cselekedett. Először eladta 
a káposztát Sörös Pálnó bánhegyesi 
asszonynak, aztán pedig egy kovács- 
hazai embernek adta el. Mindkettő­
től felvette a káposzta árát aztán 
szépen olhajíatott a piacról, hogy 
harmadszor ,s eladja a káposzta árát.
A két becsapott vevő azonban még 
ideje korán feljelentette a csalót, aki 
ellen megindították az eljárást.

Éva, az örökasszony. Már igen 
sokszor, sőt mondhatni számtalan­
szor lett megénekelve a gyengébb 
nem, de oly szépen s annyi hely­
zetben, mint az Urania bpesti ma­
gyar tudományos színház előadá­
sában fog csütörtökön a mi Urá­
niánkban előadatni, — még soha­
sem ! Az örök asszony az a théma 
egyedül, amsly mindenkit, minden 
helyzetben rendkívül érdekel. Min­
dig kifogyhatatlan, mindig uj, mert 
Éva leleményes. Magunk előtt láf- 
juk a bűnös, a hűtlen és a sze­
relmes asszonyt 3 gyönyörű fel­
vonáson keresztül számos színes 
és mozgófényképben, s ami a fő, 
a legélvezetesebb előadásban. Ép­
pen ezért őrömmel üdvözöljük a 
makói Urániát a felolvasó előadá­
sok megindítása alkalmával s a 
közönség szives érdeklődését az 
előadás megindítása iránt annál is 
inkább felhívjuk, mert a felolva­
sást Mihelics Károly főgimnáziumi 
a'Jar ur fogja tartani, akinek sze­

mélye már maga is garancia az 
est sikeréhez.
,, ~ A közös konyha áldásai. Közös 
Ónak túrós a háta, de közös kony­

hának kozmás a szaga. Keserűen 
apasztalták ezt Antal Antal és 

ostcsó Gyula apátfalva! lakosok, kik 
közösen bírtak ogy konyhát. A 
oszokodósok napirenden voltak a 

szomszédok között s tegnap a veszo- 
0( es veres verekedéssé fajult, moly- 
, során a dupla nevű Antal úgy 
• orto Gstcsó szomszédot, hogy or- 

v l", folyt “ vér Ez még nem
e ég a brutális szomszédnak, 

nem bproha,,t szomszédja lakásába

s lokapfa a szekrény tetejéről az 
uborkás üveget s bozzávágta szom­
szédjához, kit az uvog darabok sú­
lyosan megsebesítettek. Végre is a 
szomszédok szabadították ki a ntoff- 
kinzott Usiesőt a brutális szomszéd 
kezoi közül. Az erőszakos Antal el­
len megindult az eljárás.

A makói piacról.
Nem változtak az árak.

Országos vásárnak is beilíet 
volna a mai hetipiac olyan óriási 
forgalma volt. Még délben is ha­
talmas kocsitábor tarkállolí a fő- 
ftren. Az árak azonban mit sem 
változtak múlt jelentésünk óla. Ezt 
nem vehetjük azonban rossz jel­
nek ha meggondoljuk, hogy a kül­
politikai ^ békésebb hitek hatása 
alatt a tőzsdén általában véve lany­
hább irányzat mutatkozott.

A búza ára a mai hetipiacon 20 
korona 60 fillér volt. Budapesten a 
gabonatőzsdén 23 korona 60 fillér 
volt a búza métermázsájának ára.

A morzsolt kukorica métermá­
zsájának ára 14 korona volt a mai 
hetipiacon. Csöves uj tengeriért 
9-10 koronát fizettek. E Cikkből 
mindinkább kevesebbet hoznak a 
makói piacra.

A hagymapiacon múlt jelenté­
sünk óta szintén változatlan a hely- 
zet. A vöröshagyma métermázsá- 
jaért 4 koronát,, a fokhagymáért 7 
ko,ron,^í a dughagyma méter­
mázsájáért pedig 14 — 16 koronái 
fizettek. Az üzlet irányzata kissé 
élénk.

Figyelmeztetés!
Egynéhány b. rendelőim 
kérdésére van szerencsém 
a 1). közönség tudomására
hozni, hogy a téli hónapo- 

kon át is folyton

festek és tisztitek.
.A t- közönség b. támogatá­

sát kervo vagyok teljes tisztelettel:

Neumann Gusztáv,
kolmofestó és vegytisztító.

i Asszonyok sférfiak,
f kik niás munkára már kép- 
jj telenek, a —

Makói Független Újság
árusításával pénzt kereshet­
nek. Jelentkezzenek a 
kiadóhivatalban. (Kossuth- 
szoborral szemben.) o o o

m:

Táncfanitás felhívás !
Alulírott van szerencsém az igen 

tisztolt szülők ős gyámok b. tudomás 
sara hozni, hogy f. évi december hó I én

a téli idényre a

tánctanitást
megkezdem. Tanítani fogom úgy a régit 
mint a legújabb táncokat. S hogy ta­
nítványaim ezeket teljesen elsajátíthas­
sák, a tanítást határidőhöz nem kötöm 
addig járhatnak hozzám tanítványaim,' 
míg minden táncot a legkitűnőbben el 
nem sajátítottak. Miután pedig én o 
varosban már évtizedek óta működöm 
a n. é. közönség legnagyobb megelé­
gedése és legteljesebb elismerése mel- 
lott, ez elég biztosítékot nyut arra nézve 
hogy táncintezetemben az illem- és rend 
legpontosabb betartása mellett folyik a 
tanítás s igy mindon szülő bátran reám 
bizhatja gyermekét. — Tanítom a tán­
cokon kívül az illem, a társaságban levő 
viselkedés szabályait s a csinos testtar­
tást. Felkérem tehát az igen tisztelt 
szülőket és gyámokat, hogy gyerme­
keiket minél előbb beíratni szívesked­
jenek. Iratkozni mindenkor lehet laká­
somon Gróf Vay-utca 250. hol most 
is estenkint állandóan folyik a tanítás.

A ti. ó. közönség pártfogását kérve, 
maradtam tisztelettel:

Schvvarcz Miksa,
oki. tánctanitó.

... valamit hall, megtud, vagy vele 
történik, ami a közönséget érdekli, 
közölje azonnal a ,,Makói Független 
jjsag‘ -al. A „Makói Független Újság“ 
mindent megír, semmit se hallgat el.

Regény.

4. fejezet.
Á kőszívű anya.

(18)

- Lázában, folytatta a leki 
pásztor, édes auyját és feleségét 
emlegeti. Romlatlan szivü jó gyer­
mekként susogja : „Anyám, anyám 
félreismertél, halálom engesz- 
teljen ki, fogadd szeretetedbe hü 
feleségemet, oh ne had el sze­
gényt, a ki az anyaság előtt 
all . . . Így sóhajtozik a nagy 
beteg, nem tud meghalni, valószí­
nűleg látni óhajtja a nagyságos 
asszouyt. Eljöttem tehát és a hal- 
ddkió nevében, az anyai szeretet 
örök törvénye nevében kérem, 
jöjjön velem és nyújtsa engesztelő 
jobbját a földi léttől távozó fiánák.

özvegy Pétsy Mihály né a szalon 
díszes szőnyegére szegezte tekin­
tetét és sötéten mondát 

— Nekem nincs fiam.
- Nagyságos assáonyom, lehet, 

hogy már nincs fia, mióta eljöttem, 
kiszeuvedett. De élve hagytam visz- 
sza s keggedet emlegette. A hal­
doklónak meg szokás bocsátani, a 
sir szélén még a kösziv is meglá-

gyul, hát még az anyai szív, az 
édes anyai szív !

- Főtisztelendő ur, igen sajná- 
om, mondá özvegy Pétsyné még 
komorabban s folyvást a padolat 
draga szőnyegére szegezve tekin­
tetét, - de ismételnem kell, hogy 
nincs fiam. Azért ne is tessék ma­
ga* engeszteléssel fárasztani. 
Ha Pétsy Dénes meghal, az isten 
jót tesz vele, egy kőnynyelmü, 
magáról és - rangjáról megfeled- 
kezett emberrel kevesebb lesz a 
földön.

- Emlékeztetem az Ur imádsá- 
g ra : „ bocsásd meg bűneinket, 
mi képen mi is megbocsátunk az 
ellenünk vétkezőknek“.

- Pétsy Dénes annyit vétkezett 
ellenem, hogy nem lehet neki 
még halálos ágyán sem megbo­
csátani. Nagyon kérem a főtiszte- 
lendo urat, nemes hivatását velem 
szemben ne gyakorolja tovább.

?é,nesrő1 «ót sem akarok 
többé hallani.

A főtisztelendő ur fülig vörösö­
dön. Ez kemény visszautasítás volt. 
i 7, Bocsánat, hogy alkalmatlan­
kodtam, szólt a pap zavartan, majd 
imádkozni fogok — a nagyságos 
asszonyért. Jó éjszakát.

A pap kifelé indult.
A dusgazdeg Pétsyné az aszta­

lon levő bársonydobozból egy öt 
forintos bankjegyet vett ki s utána 
szolt a papnak.

- Hogy Pétsy Dénesi épen szal­
mába göngyölve ne temessék el, 
koporsójára ime adok öt forintot!

A plébános visszafordult s rideg 
méltósággal igy válaszolt:

~ Köszönöm, Pétsy Dénes te­
metéséről — a felesége fog gon­
doskodni.

A pap hideg udvariassággal meg­
hajtotta a fejét és távozott.

Özvegy Pétsyné visszatelte az 
ötöst a bárzonydobozba.

- Csak temettesse az a koldus 
asszony, dünnyögte fogai kőzf, 
Pétsy Dénes még öt forintos ko-’ 
porsot sem érdemel!

Aztán újra lefeküdt és aludt reg­
gelig.

(Folyt, köv.

Ozönyegek, paplanok, csip- 
^ ke- és szövetfüggönyök.

Szövetek és parketek, 
továbbá ablakredőnyök nagy 
választékban kaphatók a

Rali ági cégnél. 0

Nyomdánkban
»r egy tanulóleány
fizetéssel azonnal felvétetik.

500 métermázsa szép sárga

takarmányrépa
olcsó árban eladó

Iritz Sámuel özv. cégnél.

nyomdász
felvétetnek lapunk nyomdájában.

m
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Iritz Sámuel özv. cég

ITAL ÁRJEGYZÉKE
különleges TELJESEN TISZTA 

szeszmentes pálinkákról:
Valódi kék szilva literenkint 2.— K 
Valódi törköly „ 2.4k „

„ 5 éves kajszin baraok 3.— „
» ® » 11 11 d. „
11 „ „ ,, 5. „
1) n 11 11 i* 3. *)
A valódiságért a cég 

vállal.
felelősséget

HARMONIKÁT
vehet legolcsóbban

Wágner a 
Hangszer-Király
országszerte elismert legol­
csóbb hangszeráruházában

HlÉPBSl, JüZS6Í-hDílit 15. SL
Egy 3 váltós, Orgonahangu 
harmonika 10 korona. Két­
soros bécsi forma. Harmo­
nika 20 kor.-tól feljebb 

F én1, képes árjegyzék ingveri
HmBB9BBUBBBBS

Legjobb asztali borok
és mindennemű különleges 
borok kis és nagy mértékben

Iritz Sámuel özv. k£C

Magyarcsanád határán a csi­
gái vasúti őrház mellett kilenc 
és félhold szántóföld bármily 
növény alá egy, vagy több 

évre haszonbérbe kiadó.
Értekezhetni Kecskeméti Károly- 
nénál Makón. 2537. szám. alatt.

A „Makói Független Újság“ 
előfizetési ára vidékre :

Egész évre . . .14 Kor. 
Félévre .... 7 Kor. 
Negyedévre . . . 3 K 50 fül

Hosszu-utcar 1145. régi szám alatti
2 szoba, 2 konyha 
és mindenféle szük­
séges gazdasági mel­
lékhelyiségekkel ud­
var én nagy kerttel,

®8T" szabadkézből, örökáron eladó'
Értekezhetni lehet az örökösökkel
Hevesi Antal és Hevesi Viktóriával a tá-
kosi-utfólen és Hevesi Ferenccel Alma-u.

Nincs többé gyomorfájás!
A szabadalmazott

Kakukfö keserű
háziszer, alig párszori használat 
után teljesen megszüntet min­
denféle - még régi gyomorbajt 
is. Erősít, éltet. A mámoros 
állapotot is megszünteti. Kelle­
mes ize miatt, még a nők, sőt 
a gyermekek is szívesen veszik 
be. Számtalan hálairat bizonyítja 

jóságát ! Kapható Makón,

Sándor Zsigmontl
Szegedi utcai gyógytárában. 

Ára : kis üveg 80 fii, nagy üveg 2 korona.

Vigyázzunk a védjegyre, mely a 
kupakon és dugón áll.

Friss most kapha
Iritz Sámuel özv. cápái, Makón.

e
s
©

Sokba kerül a mosás annak 
aki kézzel mos. Főnyere­
ményt csinál és egészségét 
biztosítja, aki alanti cégnél 

vásárolt mosógépen mos. Minden házban szükséges 
ez és ezért legalkalmasabb

karácsonyi, újévi, névnapi és nászajándéknak
Vételkötelezettség nélkül mindenkor megtekinthető

HALÁSZ Á., gépraktárában Makón.

Mindenfelé vidékre szállítás.
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B iztos sikert érhet el,
tenni vagy ér­
tékesíteni akar al^akói Független Újság

aki venni, bérelni, 
eladni, berbeadni, 
bármit ismertté 

hirdetései 
utján.

Rikkancsok felvétetnek a kiadóhivatalban.

LEGÚJABB
őszi és téli

RAGLÁNOK
legdivatosabb posztó és plüss 
kabátok, mindenfajta 

szőrme boák és muffok
a legegyszerűbbtől a legfi- J 

nomabb kivitelig

Üt
Bakflsch és gycrmekfclölíők

Blúzok, aljak pongyolák és kosztümök

nemkülönben női. fehérnemtiek dús választékban

olcsó|szabott árakon kaphatók

Pártos E. és Társa
ran reif felöltők áruházában Makón, Főtér 

Otthon-kávéház mellett.

nVARAZSFUVOLA.“
|í'Í ^ Bárki egy óra alatt megtanulhat rajta ját-

szani. A „Varázsfuvola rendkívül kellemes- 
/i\ XJ6\ 7 20 acél trombitahanggal és 4 erős bőgő*

/"~vÍgV' '/I' van ellátva. Díszes kivitelben, kotta,
íj y \ ' v füzettel, dalokkal, tokkal, ajándékkal együttk
ry.:
bő jjrffl 

II/;htciPtuittí.

csak 4 korona. Csakis Wágner „Hangszer- 
Király“ országszerte elismert legolcsóbb 
hangszeráruházában kapható, Budapest, 
József-körut 15. — Gyorsjavító műhely. - 

Kérjen fényképes hangszerárjegyzéket.
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korona.

krém es “ arf,f ,ki0!ésÉsfpl?» ,, és majlöltöt a legbiztosab*
KBfiOGÖ ban elmulaszt. 1 tégely 1

_Tubarózsa-hajkenŐcs a h?*| ,és ba$US2 £v/fséí—---- ------------ —J.---- -—_— legjobban elősegíti !
1 tégely 1 korona. — Tubarozsa-hőtgypor, 1 korona. — Tuba- 
o o o o o rózsa-szappan, 50 fillér. o o o o o 
— Hajregenerátor, az őszülő hajnak visszaadja eredeti színét. - 
Saíoior, kéz- és lábizzadást gyorsan megszüntet. 1 üveg 70 fül. 
Mtndonnemü gyógyszerek, bei- és külföldi kúlönlegessógehből nagy raktár.

TOTH jLr t szöllömoly és gyümölcs féreg
féle PkOCÍllMiil irtó anyag, egyszeri permetezés­

sel a molyt, petéit, álcáit és pilléit, azonkívül a gyümölcsösben 
garázdálkodó rovarokat és élősdieket tökéletesen elpusztítja! 
Teljesen ÁRTALMATLAN úgy a növényzetre mint az emberi 
szervezetre I — Egy adag 400 négyszögöl területit szőllő be- 

permetezésére elegendő.
Kapható Makón és vidékén egyedül:

JENE! SZÉKELY LAJOS

gyógyszerész »Szent Isíván«-téri gyógyszertárában
MAKÓN, (a róm. kath. templom mellett.)

'f Raktáron nem levő dolgokat meghozatok I
A Telefon-szám: 127 Telefon-szám : 127.
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Legújabb! Ha hegedülni
óhajt megtanulni, rendelje meg a tisztán kidol- 
gozva, remek hangú, domború hegedűt tokkal, 16 
órb. felszereléssel és mesés ajándékkal együtt csak 

® y 12 koronáért

»
Wágner a „Hangszer-Király"
országszerte elismert elsőrendű hangszeráruházá­
ban, Budapest, József-körut 15. Fényképes árjegy­

zék ingyen.
Óvás : Figyeljen jól a pontos címre és házszámra. "TBHS

a „.wakői független Újság“ villanyeróre berendezett műintézetében Makón.


